

治理功能全融合 守护平安众参与

通讯员 李霞 杨海洲

近日,建德洋溪街道举办了一场“红色领航·奉献亚运”“百千万”大比武技能挑战赛。街道随机抽取10名街道工作人员、党员志愿者、乡贤、网格员等代表,结合日常工作,上台分享典型案例调解处置经验。

作为建德市常住人口增长速度最快的街道,洋溪街道正通过完善组织架构、提升智治水平、健全自治队伍等方式,打造建德市东部现代化新城。

高效联动

去年,洋溪街道相继完成洋溪老街、杭千高速检查站项目征迁清零、洋安未来社区省级试点创建、杭州市城市风貌样板区等重点攻坚项目。人口不断流入,新城拔地而起,洋溪街道社会治理中心也于去年9月投入使用,实行“窗网同步受理,指挥中心研判,明确科室落实,综合执法兜底”。

“就在几天前,社会治理中心又迅速调解了一起商铺租金纠纷。”洋溪街道社会治理中心负责人介绍,“高效联动”是社会治理中心的一大优势,建筑面积1345平方米的中心下沉了街道9个部门共28人,高效联动不仅体现在调解矛盾纠纷上,也体现在执法上,“比如,上个月有网格员发现建筑垃圾随意堆放问题,信息反馈给综合执法队后,执法队员当天就完成了处置”。

智慧治理

一个个智慧化场景的运营,是洋溪街道构筑现代化治理体系的重要砝码。以街道“共享法庭”为例,“共享法庭”实现三级联网,对上连接建德市法院,对下连接村社“共享法庭”,通过视联网,实现线上指导参与协调。今年3月,街道“共享法庭”就通过“四方连线”的模式,将法院、矛调中心、双方当事人四方加入到线上调解平台,顺利完成原、被告身在广西、海南两地的纠纷化解。

“共享法庭”只是洋溪街道智慧治理系统的亮点之一。“街道指挥中心智慧小脑集成了党建统领、经济生态、平安法治、公共服务4大板块22块子内容。”洋溪街道相关负责人介绍,通过收集“110”非警情联动信息、数字哨兵抓取数据、村社网格员上报信息等5个渠道的数据后,街道指挥中心已实现辖区治理所有事项的接收、流转和回复闭环。

“以5月26日洋溪街道新安悦府网格员谢鸿山参与调解的一起装修纠纷为例,谢鸿山在走访中发现问题后,立刻通过基层智治平台上报信息,后经洋溪街道矛调中心调解后当事双方达成和解。”洋溪街道相关负责人介绍,目前,街道指挥中心将各类治理事件处置流程划分为三个层次,系统通过分析谢鸿山上报的信息,判定为一般指令,该类事件由指挥中心值班员按照分工指派到各条线,完成后系统反馈形成闭环管理。据悉,针对涉及两个单位及以上或洋溪街道无法处置的事件时,街道指挥中心也能精准

高效地将事件推送至分管单位或更高级指挥中心。

一组数据显示,洋溪街道指挥中心今年已处理各类事项6184件,日均60余件,办结率100%,平均办结时长3个工作日。

全民合力

维护基层和谐稳定没有旁观者。“人人都是调解员”,今年3月,洋溪街道乡贤调解工作室正式成立。居民们口中的“和事佬”汪杭京就是工作室的一员。在居民发生矛盾纠纷时,他总是第一时间配合社区干部上门走访,做当事人的思想工作。

调解纠纷时,乡贤常常更能获得当事人的认同感。洋溪乡贤调解工作室把辖区内有威望的老党员、老干部、老教师等组织起来担任调解员。近两个月来,乡贤调解员不仅帮忙调解了多起矛盾纠纷,还提出了50余条有效建议。除了乡贤调解队伍,洋溪街道还成立了包括妇联调解队伍、劳动保障调解队伍在内的10支矛调队伍。

“在楼栋层面,街道在去年10月完成了微网格划分,辖区173个微网格(楼道、楼栋)都已建立治理团队。”洋溪街道相关负责人介绍,为了能够更大程度发挥微网格员在基层治理工作中的作用,洋溪街道正在组织开展微网格员培训,“还将把人才、乡贤、党员、志愿者等力量编进网格、微网格,积极引导他们参与志愿服务队、党员先锋队等基层骨干队伍建设。”

龙舟赛现场的红色身影令人安心

通讯员 胡斐

本报讯 “义警的工作,不仅要让群众眼睛能看到、群众耳朵能听到,更要让群众心里能感受到。”常山义警协会负责人廖慧忠介绍说,常山2400多名义警志愿者,是基层治理最广泛、最敏感的神经末梢,也是打通“家门口派出所”式服务的重要通道。

“常山义警”按照“1+9+X”的架构组建,“1”即成立“常山义警”协会,同时建立协会理事会,负责协会的日常工作;“9”即按照8个派出所辖区和交警业务成立9个义警大队,组建“义警之家”;“X”即根据工作需要建立X支专业中队。义警们充分依托人熟、地熟、情况熟的优势,协助派出所开展应

急响应、巡逻值守、防范宣传、协助排查等工作。

“岸边湿滑,注意脚下,观看比赛同时注意自身安全。”龙舟公开赛的安保现场,义警队员不时提醒观看比赛的群众。在刚刚顺利举办的2023年中国龙舟公开赛(浙江·常山站)中,常山义警协会共投入270余名义警,设定位点70余个,有力确保赛事活动平稳有序。比赛现场,所有义警队员都身穿显眼的红色马甲,方便群众第一时间寻求帮助。义警协会还专门召集了应急救援中队在常山江畔待命,时刻关注着观众及赛场运动员的安全。人群中,那些红色的身影,让人们倍感安心。

“六一”儿童节那天,外港义警大

队的王永民刚刚结束路面巡逻,马上叫上未成年人感教义警中队的林晓剑,一起来到文昌小学的“六一”活动现场,围绕未成年人自我保护和反诈骗等方面,耐心细致地向孩子们宣讲平安知识、教授如何避险,提高孩子们自我保护的意识和能力。

据统计,在常山义警协会的积极发动下,2400多名义警志愿者总计工作时长4131.8个小时,他们围绕义警主要工作职责,分“平安宣防”“巡逻守护”“应急处置”“矛盾化解”“公益活动”“交通劝导”“线索报送”等系列主题,协助民警做好治安巡逻、法治宣传、安防教育、纠纷调解等辅助性警务活动,积极发挥群防群治主力军作用,服务好一方百姓、守护好一方平安。

打通断了6年的“断头路”,也解了心结

通讯员 俞思思 刘虹 本报记者 汪基建

本报讯 “这条‘断头路’终于要开始施工了!”这几天,龙游县湖镇镇七都村的村民们非常开心,“以后就不用再绕路走了。”

造成村道“断头路”的,是一起土地纠纷。七都村环村公路项目是2017年湖童公路的配套工程,道路施工涉及村民余某家0.7亩土地,而余某对村里积怨颇深,进而对项目极为不配合。虽然镇、村干部多次找余某协商,但余某始终不肯,双方就补偿等问题一直无法达成共识。这条30米的“断头路”一断就

是6年,给村庄发展和村民生活都造成了严重困扰。

6年来,村民要求打通环村公路的呼声越来越强烈。为回应群众迫切呼声、解决历史遗留问题,湖镇党委、政府高度重视,主要领导多次会商研判,下决心解决问题。今年5月,湖镇镇大治理中心成立了镇、村工作专班,将专班干部下沉村居田头,量土地、找历史、请乡贤、走亲属,针对余某家这个疑难症结开展针对性化解,多方动员调解力量参与调解,以事实为依据、以乡情为抓手,终于打通了余某的思想堵点。

5月9日一大早,镇、村专班干部和派出所民警、乡贤长者,以及当事人余某,终于齐聚在湖镇有礼公社,作最终调解。这一谈,就从旭日东升谈到了夕阳斜挂,开水烧了一壶又一壶、香烟拆了一包又一包,大家敞开心扉面对面,以心交心,最终,双方就收回集体土地使用权和土地附着物补偿达成了共识,当天签订了调解协议。

“之前我对村里的怨恨从此一笔勾销,之后我一定积极配合村里的项目建设,希望我们七都村发展得越来越好!”签下协议,余某也彻底解开了多年的心结。

快递小哥“热心肠”

通讯员 顾梦瑶

本报讯 近日,平湖市顺丰快递新仓网点的快递小哥马雅杰和同事一起救助了一名骑三轮车摔倒在麦田中的老人。而就在前不久,马雅杰还救起了一名被三轮车压住的阿婆。“热心肠”,是别人对马雅杰的一致评价。

除了快递小哥的身份,马雅杰还是新仓镇快递行业联合党支部书记。在疫情防控期间,他主动申请当了微网格长,带头设立了“党员先锋岗”,做好卡点值守、配送物资等工作。在平时,他还积极参与各种社会志愿服务。“我们快递小哥也要努力发挥优势,服务身边居民、回馈社会关爱。”他说。



精准深化法治协作

通讯员 颜莹意

嘉兴政法融媒体中心 王芳 实习生 白袁慧

本报讯 近日,华东师范大学长三角一体化法治研究院嘉兴分院(以下简称“嘉兴分院”)成立仪式暨法治论坛在嘉兴隆重举行。

据悉,嘉兴分院将秉承“求同存异、优势互补、资源共享、创新共赢、协同发展”的原则,围绕长三角区域一体化进程中的重大理论和现实问题,有效发挥高校的智力优势和人才优势,进一步找准深化法治协作的结合点、着力点,为协同打造长三角区域法治共同体、助力长三角一体化高质量发展提供专业法治支撑和坚实法治保障。



防邪拒邪从小抓起

通讯员 尤海丽 严霞

本报讯 近日,杭州市拱墅区天水街道联合天水小学开展了“四个一”系列反邪教宣传活动:听一次反邪故事会,天水小学法治副校长、民警孙伟平为学生们作《崇尚科学 反对邪教》讲座;参加一次“防邪拒邪我签名”活动,学生们在“防邪拒邪 从小抓起”横幅上郑重签名;开展一次反邪晨会,安全管理员兼反邪信息员为全校师生讲解了邪教的危害等;开展一次“我手绘我心,反邪宣传画先行”活动,学生们还把宣传画带到公共场所,向更多人宣传反邪知识。

